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Мета: зорієнтувати вчителя початко-
вої школи не лише на типову педагогічну
ситуацію, але і зрозуміти специфіку орган-
ізації навчальної діяльності в умовах вар-
іативності навчально-виховного процесу
в початковій школі; уміти реалізовувати
диференційоване навчання з метою вра-
хування індивідуальних особливостей мо-
лодших школярів.

Постановка проблеми в загально-
му вигляді. Аналіз змісту навчальних
планів, програм підвищення кваліфікації
вчителів початкових класів ОІППО, а та-
кож опитування тих, котрі вже мають пев-
ний досвід роботи у школі, засвідчили, що
неготовність до диференціації навчально-
го процесу пов'язана передусім з недостат-
ністю системних психолого-педагогічних та
методичних знань, практичних умінь роз-
поділити учнів за типологічними група-
ми, розробити диференційовані завдання.
Іншими словами, у вчителів бракує сис-
темних знань та відповідних практичних
компетенцій, професійної майстерності для

реалізації диференційованого навчання мо-
лодших школярів.

Аналіз досліджень і публікацій.
Теоретичні та методичні аспекти диферен-
ціації навчання досліджувалися у працях
Ш. Амонашвілі [1], Ю. Бабанського [2], В.
Бондаря [6], М. Вашуленка [8], В. Сухо-
млинського [17] та інших науковців. Кон-
цептуальні засади підготовки вчителів по-
чаткової школи до творчої професійної
діяльності розкрито в наукових доробках
Н. Бібік [5], О. Кучая [11], М. Маруси-
нець [12] та інших. Важливе значення мали
напрацювання з проблем підготовки та
розвитку професійної майстерності вчи-
теля в умовах післядипломної освіти (В.
Берека [4], І. Зязюн [10] та ін.).

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Одним із шляхів розв'язання
даної проблеми в системі післядипломної
освіти є створення необхідних оптималь-
них педагогічних умов для вдосконалення
педагогічної майстерності вчителя почат-
кових класів щодо використання диферен-
ційованого навчання школярів на різних
етапах.

Визначаючи педагогічні умови, акцен-
туємо на тому, що процес навчання в сис-
темі післядипломної освіти заснований на
певних закономірностях, які в контексті
нашого дослідження зумовлюють по-
слідовність досягнення визначеної мети;
уможливлюють ефективне управління
процесом навчально-пізнавальної діяль-
ності вчителя початкових класів на основі
передбачення її результатів; дають підста-
ви для наукового обґрунтування та опти-
мізації змісту, форм і методів підготовки
вчителя початкових класів до диференцій-
ованого навчання.

Серед таких педагогічних умов визна-
чено: активізацію мотивації вчителя почат-
кових класів до ефективного використан-
ня диференційованого навчання молодших

школярів; удосконалення змістового ком-
понента післядипломного педагогічного
процесу з метою розширення наукових
уявлень вчителя про диференційоване на-
вчання молодших школярів; використан-
ня тренінгових технологій стосовно реалі-
зації диференційованого навчання в почат-
ковій школі.

Розглянемо реалізацію визначених пе-
дагогічних умов.

Перша педагогічна умова – активіза-
ція мотивації вчителя початкових класів до
ефективного використання диференційо-
ваного навчання молодших школярів –
передбачала виконання таких завдань: вив-
чення теоретичного підґрунтя самого по-
няття "мотивація", теорій мотивації,
функцій мотивації; з'ясування мотивів та
стимулів вчителя щодо необхідності засто-
сування диференційованого навчання в
початковій школі; визначення дидактичних
можливостей активізації мотивації вчите-
ля початкових класів до ефективного ви-
користання диференційованого навчання
молодших школярів.

Вивчення мотивації є однією з цент-
ральних проблем дидактики та педагогіч-
ної психології. У цій галузі досягнуто пев-
них результатів, але мінливість, рухомість,
різноманіття мотивів дуже складно звести
до стійких структур, однозначно виокре-
мити методи керування такими мотивами.

Взаємозалежність зовнішніх і
внутрішніх умов розвитку особистості та
її мотиваційної сфери досліджували Л.
Виготський [9], В. М'ясіщєв [13], С. Руб-
інштейн [15]; джерела мотивації розгля-
нуто у працях В. Асєєва, С. Занюка, В.
Мерліна та інших. Сучасним науковецем,
котрий займався вивченням проблем мо-
тиваційної сфери та закономірностей її фор-
мування у студентському віці й подальшій
професійній діяльності, є А. Поляков [14].

На основі вивчення теоретичних засад© К. Гоцуляк
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мотивацію учителів початкових класів до
реалізації диференційованого навчання
розглядаємо як ієрархічну систему мо-
тивів, які спонукають їх до активної на-
вчально-пізнавальної діяльності, особист-
існого та професійного самовдосконален-
ня, зокрема, до використання варіативних
форм роботи на уроці.

Серед з'ясованих нами мотивів щодо
необхідності застосування вчителями ди-
ференційованого навчання на уроках в
початковій школі превалюють такі: усві-
домлення професійної необхідності вико-
ристання диференційованого навчання,
професійної самореалізації, потреба в са-
мопізнанні, глибокі пізнавальні та про-
фесійні інтереси, пізнавальні мотиви, по-
в'язані зі змістом навчальної діяльності та
процесом її виконання.

Реалізація першої педагогічної умови
здійснювалася за допомогою інноваційних
форм, методів та технологій навчання. Зап-
ропоновані форми роботи сприяли роз-
витку професійної компетентності вчите-
ля, його творчого потенціалу, підвищен-
ню педагогічної майстерності, розвитку
ініціативи, креативності, активізації робо-
ти й захоплення; формуванню готовності
до впровадження інноваційних педагогіч-
них технологій, зокрема, диференційова-
ного навчання у навчально-виховний про-
цес; відповідальності за успішність молод-
ших школярів.

На нашу думку, аналіз педагогічних зав-
дань, моделювання й педагогічні ігри, роз-
роблені з урахуванням змісту диференційо-
ваного навчання, дають об'єктивні можли-
вості для розвитку в учителя початкових
класів уміння здійснювати такий процес.

У навчанні вчителя широкого засто-
сування набувають навчально-рольові
педагогічні ігри. Він може вибрати і "про-
грати" один із варіантів педагогічної гри,
одержати конкретне уявлення про сутність
диференційованого навчання молодших
школярів.

Друга педагогічна умова – удоскона-
лення змістового компонента післядиплом-
ного педагогічного процесу з метою роз-
ширення наукових уявлень учителя про
диференційоване навчання молодших шко-
лярів – реалізовувалася за допомогою
впровадження у зміст післядипломного
педагогічного процесу авторського спец-
курсу "Варіативність форм навчальної
роботи з учнями початкових класів". Його
мета – оволодіння вчителями початкових
класів знаннями та вміннями з диференці-
ації навчання на основі застосування варі-
ативних форм навчальної роботи.

В основу спецкурсу покладено ідеї
вдосконалення педагогічної майстерності
вчителя початкових класів, що базуються
на сучасних тенденціях розвитку системи

навчання дорослих у післядипломній освіті
і вбирають найкращі зразки психолого-пе-
дагогічного досвіду роботи українського
та міжнародного рівнів. Його використан-
ня посилює практичну, проектну, дослід-
ницько-експериментальну складові про-
фесійної майстерності педагога, розвиток
відповідальності за успішність молодших
школярів, активізацію мотивації до усві-
домлення важливості диференційованого
навчання у професійній діяльності на рівні
переконань.

Спецкурс містить пояснювальну за-
писку, навчально-тематичний план, зміст
за темами, питання для самоконтролю, зав-
дання для самостійної роботи, список літе-
ратури.

Серед форм проведення лекційно-се-
мінарських занять найбільш ефективними
вважаємо такі: дискусія, інтерактивна лек-
ція, лекція-відеотренінг, інструктивно-ме-
тодичні заняття, консультації, конференції
з обміну досвідом, майстер-класи, коучин-
ги, педагогічні тренінги, круглий стіл, си-
туативний аналіз. Сформульовані у спец-
курсі положення та узагальнення можуть
бути корисними і для студентів вищих пе-
дагогічних навчальних закладів спеціаль-
ності "Початкова освіта". Авторські мето-
дичні рекомендації розроблено для фор-
мування в учителя початкових класів сис-
теми знань щодо варіативності форм на-
вчання, диференціації та індивідуалізації.

Уважаємо за доцільне наголосити, що
в закладах післядипломної педагогічної
освіти запроваджують нові навчальні кур-
си підвищення кваліфікації. Наприклад,
маємо на увазі модуль і спецкурс "Компе-
тентнісні засади сучасного змісту диферен-
ційованого навчання", метою яких є з'ясу-
вання теоретичних засад компетентнісно
орієнтованої освіти в межах диференціації
навчання та озброєння вчителів сучасни-
ми технологіями формування компетенцій
молодших школярів.

Третя педагогічна умова передбачала
використання тренінгових технологій щодо
реалізації диференційованого навчання в
початковій школі. У цьому контексті підтри-
муємо думку Л. Бондарєвої, що універ-
сальність тренінгових технологій "уможлив-
лює застосування їх у різних сферах діяль-
ності. Можливі варіанти їх інтеграції у на-
вчальний процес ВНЗ, застосування різни-
ми тренінговими центрами і подібними
організаціями (наприклад, центрами пере-
підготовки персоналу, курсами підвищен-
ня кваліфікації, службою зайнятості насе-
лення), використання консалтинговими
фірмами і тренінговими підрозділами вели-
ких підприємств" [7, с. 125].

Немає сумніву, що застосування тре-
нінгових технологій орієнтоване на розви-
ток критичного мислення, пошук відпові-

дей на проблемні професійні ситуації, ство-
рення невимушеного спілкування викла-
дача-тренера й академічної групи. Водно-
час практичне використання технології
тренінгового навчання виявляє деякі про-
блеми та труднощі, наприклад, у недостат-
ньому забезпеченні навчально-матеріаль-
ної бази.

Тренінг дає змогу співпрацювати осо-
бистостям, активізувати глибинні проце-
си, розв'язувати власні проблеми; поси-
лює зміну, розвиток та корекцію поведін-
кових установок; розвиває вміння знахо-
дитися у колективі, ідентифікувати себе з
іншими та використовувати колективний
зв'язок при оцінці власних почуттів та пе-
реконань.

На наш погляд, слушною є думка Т.
Сулими, котра зазначає, що особливістю
тренінгу є те, що його можна здійснювати
як на лекційних, так і практичних, семі-
нарських та інших заняттях. Головним у
цьому сенсі є спосіб, суть, що полягає не в
"передаванні" викладачем певної суми пра-
вильних знань студенту, а в пошуку і "ви-
робленні" ним власного знання, можливості
бути творцем самого себе, своїх взаємин з
іншими людьми [16, с. 468].

Зауважимо, що основними формами
тренінгового процесу виступають (Н. Ба-
ранова [3]): рольова гра, ігрова ситуація,
вправа, лекція, дискусія, презентація,
аналіз ситуації, проектування та моделю-
вання, музична психо- та арттерапія, пси-
хогімнастика, різноманітні психотехніки.
Методи, що застосовуються у процесі тре-
нінгу, переважно інтерактивні, зокрема,
тренінгові вправи.

Нами виокремлено основні етапи ак-
меологічного тренінгу підготовки вчите-
ля початкових класів до диференційовано-
го навчання у професійній діяльності:
організаційно-діагностичний, основний, ко-
рекційно-творчий і заключний.

У процесі проведення тренінгів вирі-
шальна роль належить тренеру-викладачу,
на якого покладена відповідальність за пе-
ребіг тренінгової програми та досягнення
очікуваних результатів. Від нього вима-
гається високий професіоналізм, гнучкість,
постійна увага, велика віддача, значні енер-
гетичні затрати, розвинуте вміння працю-
вати з групою, а також правильно скеро-
вувати індивідуальну роботу.

У ході тренінгів відбувається розви-
ток позитивної мотивації, активної соціаль-
ної позиції; особистості; умінь самоконт-
ролю, рівня особистісної культури; кому-
нікативної компетентності тощо.

Висновки з дослідження та перспек-
тиви подальших розвідок у даному на-
прямі. Результати дослідження показали,
що включення в навчальні плани підго-
товки вчителя початкових класів авторсь-
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кого спецкурсу допомогло усвідомити зна-
чущість та необхідність використання ди-
ференційованого навчання в початковій
школі, сформувати ціннісне ставлення до
професійної дійсності, оцінити власний
рівень готовності до педагогічної діяль-
ності, проектувати шляхи свого фахового
зростання та саморозвитку.

Перспективи подальших досліджень
вбачаємо в характеристиці моделі підго-
товки вчителя початкових класів до дифе-
ренційованого навчання молодших шко-
лярів в умовах післядипломної освіти.
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